
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DA COMISSÃO COORDENADORA DO

PROGRAMA DE PÓS-GRADUAÇÃO EM HISTÓRIA ECONÔMICA da

Faculdade de Filosofia, Letras e Ciências Humanas da Universidade de São Paulo, no dia

10 de novembro do ano de dois mil e vinte e um, às 10 horas, em Sessão Ordinária, sob a

Presidência do Prof. Dr. Darío Horacio Gutiérrez Gallardo. Compareceram os seguintes

membros: Representantes Docentes: Ana Paula Tavares Magalhães e Vera Lúcia Amaral

Ferlini. Representantes Discentes: Bruno Giovani Chequin e Luis Claudio Reginato

Carvalho. Secretaria: Kely Cristina Martins Mendonça e Giovanna Mylena  Honorato.

I. EXPEDIENTE

1. Ata da reunião de outubro. APROVADO

2. Informes

a. Coordenação

i. Avaliação do quadriênio - Na última CPG foi informada que a avaliação do

quadriênio e de todos os Programas do país está suspensa. A Justiça pediu a suspensão

da avaliação após diversos problemas que estão ocorrendo na CAPES. A CAPES

recorreu, mas sem sucesso. A avaliação será retomada possivelmente só no ano que

vem.

ii. Calendário da CPG - A CPG publicou um calendário de referência para

compatibilizar as datas dos processos de seleção de alunos novos por parte dos

Programas de Pós-Graduação da FFLCH. Prevê-se que os Editais sejam divulgados em

dezembro ou janeiro, as inscrições para a seleção na primeira quinzena de março e as

matrículas dos novos alunos entre julho e agosto de 2022. O Programa seguirá esse

ordenamento, estimando-se a publicação do Edital entre dezembro e janeiro.

b. Representação Discente

i. Organização do Congresso de História Econômica - O discente Petterson Pessoa

enviou um e-mail informando que já há 32 resumos submetidos para o Congresso de

História Econômica, e todos já foram formatados no Caderno de Programação do

evento.

c. Secretaria



i. Lembrete sobre o Congresso de História Econômica – A Secretaria encaminhou, a

pedido, um e-mail relembrando os professores sobre a importância da participação

como debatedores no Congresso, além de um pedido para incentivarem seus orientandos

a se inscreverem no evento.

II. ACADÊMICO

1. Congresso de História Econômica – O Caderno de Programação será divulgado em

meados de novembro, após o qual poderia ocorrer mais uma chamada de resumos

para as comunicações nas mesas. A Secretaria vai encaminhar um e-mail avisando

os discentes.

Diversas questões do Congresso já foram encaminhadas, entre as quais as mesas

redondas e conferências que estão com todos os palestrantes confirmados. Agora é

preciso definir as mesas de comunicações, sabendo que haverá menos mesas que no

ano passado.

Por questões de tempo, não foi possível contatar o professor Alexandre Saes para

convidá-lo a participar da mesa de abertura que discutirá a historiografia  econômica

dos últimos 50 anos.

O vídeo elaborado para o Congresso será passado antes do início do evento e

permanecerá na plataforma para as pessoas acessarem.

2. Comissão para reforma do regulamento do Programa – A Comissão conseguiu

recuperar uma versão do regulamento que estava em trâmite na Pró-Reitoria, e não

se sabe porquê esse documento nunca foi avaliado pela Câmara de Normas. O

documento continha observações manuscritas feitas pela Câmara.

A partir da leitura dessa versão, a Comissão viu a necessidade de realizar

observações sobre três pontos: a) Previsão no regulamento de cotas étnico-raciais

para ingresso no Programa, deixando o detalhamento das mesmas para o Edital,

tendo como referência os procedimentos e normas estabelecidas pela universidade.

No âmbito da CPG foram relatadas experiências de implementação das cotas em

alguns Programas, tanto no ingresso, quanto na concessão de bolsas, discussões que

serão aproveitadas. b) Criação de procedimentos para a entrada de estudantes

estrangeiros residentes no exterior. Foi enfatizado que é preciso realizar um ingresso

especial para alunos estrangeiros residentes em outros países, adaptando as etapas e



avaliações como forma de viabilizar a entrada dos mesmos no Programa, tema

importante no processo de internacionalização. Poderia haver uma Comissão própria

para essa questão que faria a seleção, retirando a obrigatoriedade dos candidatos de

viajarem ao Brasil várias vezes para realizar cada uma das provas que costumam ser

oferecidas em meses diferentes. Sugeriu-se, contudo, que esses detalhamentos

constem no respectivo Edital, e não no regulamento, seguindo neste quesito as

recomendações da CPG. C) Para o credenciamento e recredenciamento de

professores no Programa foi estimado que as exigências em vigor são muito altas,

acabando por prejudicar o corpo docente no desempenho de suas demais tarefas, e

excluindo a participação de aposentados. Aliás, essas altas exigências foram usadas

pela Câmara para negar o credenciamento e recredenciamento de professores do

Programa no ano passado. A ideia é aliviar as condições tirando, por exemplo, a

quantificação do número mínimo de publicações exigidas (livros, coletâneas, artigos,

etc.). Ao final, ficou decidido que é importante haver uma discussão com todos os

professores para pensar melhor as implicações dessas normas. O texto do

regulamento será enviado a todos os membros da CCP, para se tentar melhor definir

essas questões.

3. Matrícula de alunos de graduação em disciplinas da pós-graduação. Por questões

de tempo, não foi possível fazer uma discussão sobre este ponto da pauta. E, portanto,

ele será reapresentado na próxima CCP.

III. ORDEM DO DIA

1. Credenciamento de Disciplina

a. FLH5620 Movimento operário contra a ditadura militar: das lutas massivas à

transiçãopactuada (1964-1984), Ministrantes Lincoln Ferreira Secco e Alessandro de

Moura, parecer favorável Luiz Bernardo Murtinho Pericás. APROVADO

2. Inscrição no Exame de Qualificação

a. Aluno(a) Eduardo Brandão Ornelas (Doutorado), Orientador José Jobson de

Andrade Arruda. APROVADO



3. Homologação do exame de qualificação

a. Aluno(a) Claudia Maria Cirino de Oliveira (ME), Orientador Guilherme Grandi,

aprovadoem 21/10/2021; APROVADO

b. Aluno(a) Davi Luiz Paulino (ME), Orientador Everaldo de Oliveira Andrade,

aprovado em 01/10/2021; APROVADO

c. Aluno(a) Mário Lemos Flores do Prado (ME), Orientador Horacio Gutiérrez

Gallardo, aprovado em 14/10/2021; APROVADO

d. Aluno(a) Ricardo da Silva Carvalho (ME), Orientador José Flávio Motta, aprovado

em 19/10/2021. APROVADO

4. Prorrogação COVID-19

a. Carlos Fernando de Quadros(DO), orientador Lincoln Secco – 30 dias para depósito

de tese. APROVADO

b. Eduardo Silva Ramos(DO), orientadora Vera Lucia Amaral Ferlini – 365 dias para

depósito de tese. APROVADO

c. João Felipe Bronzato (ME), orientador Osvaldo Coggiola - 180 dias para depósito de

dissertação. APROVADO

d. Marco Volpini Micheli (DO), orientadora Vera Ferlini - 365 dias para depósito de

tese. APROVADO

c. Mario Francisco SimõesJúnior (DO), orientador Rodrigo Ricupero – 365 dias para a

inscrição no exame de qualificação e 365 dias para depósito de tese. APROVADO

d. Sandra Paula Dias Gamma (ME), orientadora Ana Paula Magalhães – 360 dias para

depósito de dissertação. APROVADO


